На официальном сайте «Год памяти и славы» объявлено всенародное голосование за самые яркие проекты Года. Принять участие в голосовании сможет любой желающий.

 Для всероссийского голосования был сформирован список из самых ярких проектов, которые проводились организаторами Года памяти и славы в 2020 году. Сегодня же россиянам предлагается выбрать лучший, по мнению пользователей, проект - всероссийское голосование проходит в формате онлайн на официальном интернет-портале Года памяти и славы. 

В рамках года Памяти и славы прошло более 200 акций и мероприятий, охвативших всю страну. Голосование поможет определить те проекты, которые достойны поддержки в следующем году или же на постоянной основе – каждый сможет выбрать акции, заинтересовавшие его, наиболее яркие и полезные по его мнению.

Откройте сайт и перед вами появится всплывающее окно со списком – именно из него вы сможете выбрать 5 лучших, на ваш взгляд, проектов в рамках Года памяти и славы – или перейдите по ссылке год2020.рф/голосование 

Каждый из проектов может стать ежегодным или же новой доброй традицией – выбор за вами!
